

“依法办案+追赃挽损+检察建议+普法宣传”

# 承德县检察院能动履职守护群众“养老钱”

**河北法治报讯** (记者 王翠冬 通讯员 吴微 王永军)“非常感谢检察院给我送来的司法救助金,以后我会以自己为例,告诉周围的老年朋友们,别再相信养生馆的那些诈骗手段了!”5月22日,刘某从承德县人民检察院检察官手里接过司法救助金时,哽咽着说道。

刘某系承德县检察院办理的养老诈骗案件的受害人,其被诈骗全部养老金,导致生活陷入困境。检察官在发现司法救助线索后,第一时间前往刘某家中调查核实,并成功帮其办理了国家司法救助,让老人的生活又有了盼头。

此案中,刘某某、于某某、贾某某等五人在承德县、宽城满族自治县先后成立了三家养生馆,

并雇佣多名店长、技师等人员,利用老年人对健康的渴望,实施诈骗行为。他们谎称养生馆与北京某知名医院有关系,以免费领取经络包、体验足疗等方式吸引老年人进店。在足疗过程中,技师们冒充医院专家、主任,夸大老年人的病情,趁机推销“药油”,骗取钱财。经查,“药油”不过是普通廉价精油,不具备药效,更不能治疗疾病。经梳理,受害人多为50岁至70岁之间的老年人,被骗金额巨大,给老年人的生活带来了严重影响。

案发后,考虑到案情重大,涉案人员众多,涉案金额巨大,承德县检察院迅速成立了办案组,提前介入该案,及时引导公安机关侦查取证、固定证据,并提出查封、扣押等建议,为后续追赃挽损

工作打下了坚实的基础。办案检察官在贯彻宽严相济刑事司法政策的同时,对案件从严把握,从快批捕,严厉打击,并提出了细化诈骗情节、梳理营业流水,区分正常经营与诈骗犯罪数额等继续侦查取证意见,引导公安机关做到了事实清、证据足、账目明。后承德县检察院提起公诉,法院按照检察机关的全部量刑建议,对28名犯罪嫌疑人进行了判决。

在打击犯罪的同时,承德县检察院还积极开展追赃挽损工作,最大限度为老年人挽回经济损失。该院主动履职,协调公安机关,运用多种手段开展追赃挽损工作;告知犯罪嫌疑人退赃退赔属重要量刑情节,调动嫌疑人及近亲属退赔积极性;开展释法说理工作,劝说嫌疑人认罪悔罪,

动员其积极退赔取得谅解,化解社会矛盾。在公检法三方的共同努力下,犯罪嫌疑人已将诈骗金额467万元全部退赔。与此同时,承办检察官认真审查,对因被骗而陷入生活困境的老年人主动开展司法救助工作,彰显了检察机关的人文关怀。

在履行职责过程中,承德县检察院主动分析研判该案发生的原因和背景,查找出了足疗、按摩行业中存在的管理漏洞和风险隐患,并及时向行政主管部门制发检察建议,建议其完善监管制度,注重溯源治理,发挥长效机制,治理涉及养老行业欺诈乱象。此外,该院组织干警到辖区老年人经常、集中出入的场所,开展普法宣传活动,有效提高老年人的防骗意识,营造了浓厚的反诈氛围。

## 隆尧检察院立足刑事执行检察职能能动开展“检察护企”专项行动

近日,隆尧县人民检察院第三检察部干警充分履行刑事执行检察职能,深入隆尧监狱,推进监狱、企业与涉民营企业单位犯罪负责人三方协作,将助力企业发展和促进服刑人员改造有机融合,促进“检察护企”专项行动深入开展。

检察官与监狱民警进行座谈交流,积极争取监狱对专项行动的支持配合;与监狱刑罚执行科民警共同学习,形成同向发力格局;认真梳理排查隆尧籍涉民营企业单位犯罪负责人服刑改造情况,更好配合涉罪单位财产性判项的履行。

何云飞



为进一步加大对民法典的宣传力度,近日,无极县人民检察院在辖区平安公园开展民法典普法宣传活动。检察官通过悬挂横幅、发放宣传手册以及面对面讲解等方式,向过往群众讲解了民法典中与群众日常生活息息相关的法律知识。同时,结合最高检开展的“检察护企”“检护民生”专项行动,以通俗易懂的语言、生动鲜活的事例,向现场群众释法说理,介绍检察机关相关职能。本次活动共发放宣传材料400余份,提供法律咨询服务30余人次。

席娟 刘鹏玉 摄

(上接第1版)

凡志愿报考公安普通高等院校的考生,登录河北省教育考试院“普通高校招生考试信息管理与服务平台”(<http://www.hebeea.edu.cn>右侧导航栏的“普通高考信息服务”),进入“信息查询”模块,查询打印《2024年河北省普通高等学校招生考生个人信息表》。

5月26日9时起,考生可通过“河北省公安厅公安院校公安专业招生信息服务平台”(由河北省公安厅官方网站<http://gat.hebei.gov.cn>飘窗进入)报名。在信息服务平台中按提示注册登录、填写报名信息。报名成功后,考生(或考生监护人)携带打印的《2024年河北省普通高等学校招生考生个人信息表》、考生身份证件、居民户口簿、一张近期免冠小2寸证件照,由考生监护人办理的还需携带办理人身份证件,到考生户籍所在地公安派出所现场提出政治考察申请。派出所受理后,按要求填写《公安院校公安专业本专科招生政治考察表》,未现场提出申请的,无法进行政治考察。报名和现场申请截止时间为6月10日17时。

政治考察结论于6月15日发布,考生可通过“河北省公安厅公安院校公安专业招生信息服务平台”查询结论。

高考结束后,符合报考资格且政治考察结论合格的考生方可参加河北省公安厅统一组织的面试、体检和体能测评,具体时间安排及相关信息要关注河北省公安厅、河北省教育考试院官方网站。

各位考生或监护人要尽早报名并现场提出政治考察申请,未在规定时间内完成政治考察或政治考察不合格的考生不能参加面试、体检和体能测评。

面试、体检和体能测评项目及标准等相关事宜,以2024年教育部、公安部及我省下发的正式文件为准。



为切实提高反有组织犯罪法社会知晓率,近日,邯郸市永年区人民检察院组织开展了反有组织犯罪法普法宣传活动。干警们通过发放宣传材料、现场答疑解惑等形式,围绕反有组织犯罪法的立法背景、重要内容、特色亮点等进行详细介绍,同时鼓励群众踊跃检举揭发有组织违法犯罪线索,形成打击有组织犯罪合力。

王蒙 封俞 摄

## 黄骅法院构建全周期全链条全领域司法服务保障体系

### 护航旱碱麦产业高质量发展

**河北法治报讯** (韩强 董欣)近年来,黄骅市人民法院立足夯实粮食安全根基,主动司法、能动司法,成立由院长任组长、院领导任副组长的旱碱麦司法保护领导小组,着力构建全周期、全链条、全领域司法服务保障体系,为区域特色产业高质量发展保驾护航。

自2023年11月起,黄骅法院组织干警多次来到中捷农业发展有限公司、东花寨鑫岭田园综合体、南大港产业园区三分区等旱碱麦生产片区、产业链发展片区,开展走访调研,查看旱碱麦种植和生长情况,了解农户在生产、销售过程中遇

到的问题,听取企业的旱碱麦产业化、品牌化历程,为做好旱碱麦司法保护工作做足背景调研。在此基础上,今年5月,该院制定出台了《黄骅市人民法院关于加强旱碱麦司法保护的实施意见(试行)》,从完善立案便民举措、提升审判工作质效、畅通执行快速通道、深入推进诉源治理、全面开展普法教育等方面发布15条司法保护措施,以全闭环式司法服务与保障,护航辖区旱碱麦产业高质量发展。

今年4月,该院组织干警来到东道庄村黄骅市大农种植产业合作社、常郭镇李子扎村黄骅友和种植专业合作社、

河北银海农业科技有限公司、河北帝鉴食品有限公司等旱碱麦生产片区、产业链发展片区,结合日常工作实际和农业种植基地自身生产经营特点,开展法治宣传。同时针对农户及企业在发展过程中遇到的法律问题,提供一对一法律咨询,引导他们依法经营、规范管理。

为抓好盐碱地综合改造利用,推动旱碱麦特色农业产业发展,该院还与区农业农村局搭建旱碱麦协调保护机制,为旱碱麦育种、种植、推广、加工体系建设,“黄骅旱碱麦”国家地理标志商标注册提供司法服务保障。

## 因势利导促调解 有理有据化纷争

赵某驾驶轿车路过107国道新乐境内时,与骑自行车横穿马路的樊某相撞,樊某倒地后,赵某下车搀扶,樊某表示自己没事,后双方离开。事后,樊某发现手腕有轻微骨裂且疼痛不止,便住院治疗。樊某家属报警后,交警判定樊某承担此次事故的主要责任。樊某家属不认可,认为赵某逃逸。双方为此争执不休。民警多次组织双方调解,均失

败。新乐市人民调解员安玉虎接到樊某家属求助后,第一时间介入。经了解得知,赵某驾驶的车辆系从租赁公司租

赁而来,且赵某否认其逃逸。樊某家属则坚持认为赵某属于逃逸。对此,安玉虎与民警组织双方当事人共同观看了事故发生时的公共视频,发现果然如赵某所述,在事故发生后,赵某曾下车扶起樊某,且二人有短暂交流。赵某称,当时其给了樊某200元作为营养费,但因樊某年龄大记不清了,从公共视频中也看不出来。排除了赵某逃逸的嫌疑,樊某家属仍表示希望其在保险公司赔偿之外给予一定补偿。赵某则表示,其从外地来到石家庄路上也有费用,而且已经配合樊某起诉提供了各种手续,事

故车辆的保险也很齐全,因此不同意另行赔偿伤者损失。

随后,安玉虎对赵某进行了调解,希望其本着人道主义,对年岁大的樊某给予一定的经济补偿。赵某反复斟酌,同意赔偿樊某1000元。安玉虎又对樊某家属进行调解,指出其个人主观看法不能代替证据和法律规定,不能以老人年龄大、有病等借口,作为没有依据抬高赔偿价码的理由,要考虑现实,如调解失败或对方不予配合,一两万元钱的小案子,还要搭上诉讼费、律师费等费用以及其他时间成

涞水县六部门签订协作机制

## 凝聚工作合力 共护食药安全

**河北法治报讯** (赵海王祎)近日,涞水县人民检察院与县法院、公安局、市场监督管理局、农业农村局、卫生健康局签订《关于加强食品药品安全领域工作协作机制的实施意见》,共同构建食品药品安全领域全方位、全链条综合保护体系。

根据实施意见,六部门将建立四大协作机制。线索移送和信息共享机制。六部门要互相通报履职中发现的涉及食品药品安全领域案件线索及重大、典型违法案件等情况。协作配合和专业支持机制。检察机关聘请有关部门部分

业务骨干为特邀检察官助理,提供专业咨询和技术支持。日常沟通联络和交流机制。六部门明确专门联络机构,设置具体联络员,负责日常联络沟通工作,通过定期或不定期召开联席会议的方式,共同研讨解决食品药品安全领域中存在的具体问题。联合开展专项督察机制。有关部门在部署开展专项行动期间,邀请检察机关参与专项督察工作,真正形成检察机关与行政执法机关司法、执法合力。

《意见》还就健全联合惩戒监管、推进行刑反向衔接等方面工作进行了规定。

## 邱县:为社矫对象组织“心理体检”

**河北法治报讯** (吕钟)为加强对社区矫正对象的心理疏导,提高社区矫正质量,预防社区矫正对象重新违法犯罪,近日,邱县司法局邀请心理咨询专家,分两批次对全县97名社区矫正对象从心理开展心理测试辅导活动。

此次活动以心理健康测试答题、绘画心理测试和沙盘游戏疗法等形式进行。心理咨询专家结合社区矫正对象的测试情况,及时排查不稳定因素,对存在不稳定心理因素的社区矫

正对象,量身定制心理健康辅导方案。

活动结束后,邱县司法局根据评估反馈结果,对社区矫正对象的心理状况进行分类登记,对心理测评风险较高的社区矫正对象,从心理辅导、成因分析、行为矫治、监督实施、跟踪服务等环节入手,对其实施心理危机干预,帮助社区矫正对象提升心理健康水平,培养其守法心理和良好的行为习惯,从而促进其人格健康发展,更好地回归社会。

## 赤城检察院开展民法典宣传活动

**河北法治报讯** (常佳)为进一步提升群众对民法典的知晓率和认知度,使民法典走入群众生活,5月22日,赤城县人民检察院组织干警前往云州乡、独石口镇开展民法典宣传活动。

活动中,干警们对民法典中贴近老百姓生活的个人

信息保护、婚姻家庭、劳务纠纷等有关条文进行了详细讲解,并就群众提出的法律问题作出了详细解答,增强群众办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的意识。本次活动,共发放宣传材料300余份,接受群众现场咨询30余次。



5月20日,正定县公安局南岗派出所与正定县某家具公司举办“深化警企合作·共建平安正定”主题座谈会。民警围绕挪用资金、职务侵占、合同诈骗等常见的经济犯罪类型,结合典型案例为企业负责人及职工讲解法律知识,切实提高他们的风险防范意识。

冯蓓 摄

## 平山检察院凝聚治理合力 共筑养老机构安全防线

近日,平山县人民检察院组织召开落实最高检“十一号检察建议”的主要经验。下一步,该院将监督民政部门切实履行监管责任,并与有关职能部门协作配合,齐抓共管,建立健全养老机构安全监管长效机制,同时依法从严办理侵犯老年人权益案件。

会上,平山检察院介绍了最高检“十一号检察建议”的制发背景和重要意义。

义,详细解读了“十一号检察建议”的主要内容。下一步,该院将监督民政部门切实履行监管责任,并与有关职能部门协作配合,齐抓共管,建立健全养老机构安全监管长效机制,同时依法从严办理侵犯老年人权益案件。

孙建敏 韩晓悦

本,实在得不偿失。最终,双方达成一致意见,赵某补偿樊某1500元,双方再无纠纷。樊某其他赔偿以保险公司赔偿为准。

鲍娜军

